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Aki már életében írt akár tudományos igényű, akár 
szépirodalmi könyvet, de egyébként is közérdeklődésre 
szánt publicisztikát, tudja, hogy az egyik legfontosabb 
és legnehezebb feladat egy „ütős”, érthető, kifejező 
és érdeklődést felkeltő cím megtalálása. Ez esetben 
az angol nyelvű címválasztás telitalálat! A fenti kötet 
címét magyarra talán a következők szerint fogalmaz-
hatnánk meg: A háziállatok viselkedése egészségük és 
jóllétük szempontjából. És valóban ez a néhány szó 
sűrítve jeleníti meg az állatorvosi alkalmazott etoló-
gia oktatásának célját és lényegét, amelyet e recenzió 
egyik írója az állatorvostan-hallgatók számára 1999-
ben írt „Állatorvosi alkalmazott etológia” c. egyetemi 
jegyzetének 2. kiadásában foglaltakra alapozva így fog-
lal össze. 

Az állatorvosi alkalmazott etológia a gazdasági 
haszonállatok természetes (öröklött) viselkedési min-
tázatainak leírására alapozva tanulmányozza az ipar-
szerű tartási rendszerekben tartott állatok viselkedé-

sét, leírja az ember által biztosított tartási és gondozási 
feltételek hatását a gazdasági haszonállatok viselke-
dési mintázataira, bemutatja a rendellenes viselkedési 
formák kialakulását és ezek kapcsolatát a környezeti 
feltételekkel összefüggésben álló ún. összetett okú 
betegségek kialakulására.

A 2018-ban megjelent kötet, amelynek bemutatására 
vállalkoztunk, minden szempontból követi az előbbiek-
ben megfogalmazott alapelveket. Ez a (túlnyomórész-
ben) színes fotókkal igen gazdagon szemléltetett 341 
oldalas könyv, amelyet egy nagy gondossággal össze-
állított szövegmagyarázat (glossary), 39 oldalon felso-
rolt nagyszámú irodalmi hivatkozás és egy tárgykereső 
index egészít ki, ismételten bizonyítja a viselkedés–
környezet–egészség kapcsolatának elválaszthatatlan 
egységét. 

A könyv három szerkezeti egységének minden egyes 
fejezete egységes felépítést követ, azaz, ezek először 
bemutatják az egyes háziállatfajok háziasításával kap-
csolatos legfontosabb ismerni valókat, majd (egysé-
ges rendszerbe foglalva) leírják az alapvető (öröklött és 
tanult) viselkedési formákat, majd erre alapozva össze-
foglalják a rendellenes viselkedési formák kialakulását 
és az ezekkel kapcsolatban jelentkező egészségkáro-
sodások legfontosabb tudnivalóit.  

A könyv első része (Háziasított emlősök) a fenti rend-
szerbe foglalva bemutatja a ló, a sertés, a házinyúl, a 
szarvasmarha, juh és kecske etológiáját. A második 
rész (Háziasított baromfi) a házityúkkal, a pulykával, 
valamint a lúddal és a házi kacsával foglalkozik. Néhány 
olvasó számára érdekes lehet a könyv harmadik része a 
nem háziasított, de az ember által tartott és tenyész-
tett néhány, gazdasági szempontból jelentőséggel 
bíró állattal (jávorszarvas, gímszarvas, strucc, nandu 
és emu) foglalkozik.

A kötet oktatási, tudományos és gyakorlati értékét 
az első szerző személye szavatolja. Professzor Ingvar 
Ekesbo világszerte ismert és elismert tudósa a házi-
állatok etológiájának. Kutatásai kezdettől fogva (első-
sorban) a háziállatok viselkedése és környezetük kap-
csolatának megismerésére irányult. Ismereteit számos 
könyvben, szakközleményben tette közzé, de vezető 
szerepet játszott (a világszerte elismertt és példa-
ként tekintett) svéd állatvédelmi törvények folyama-
tos megújításában. Kutatásai alapján az elsők között 
ismerte fel a környezettel összefüggésben álló, ún. 
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összetett okú betegségek jelentőségét és munkás-
ságával a múlt század 80-as évei utolsó harmadától 
jelentősen hozzájárult az ilyen betegségek kórfejlő-
dése, klinikai manifesztációja körülményeinek és meg-
előzésének hozzájárulásához. Mint a Svéd Mezőgazda-
ságtudományi Egyetem, Állatorvosi Kara Állathigiéniai 
Tanszékének vezetője (1977–1993) az állatorvostan-hall-
gatók ezreit oktatta és egy jelentős, nemzetközileg 
elismert etológiai kutatócsoport munkáját irányította. 
Részt vett az 1970-ben Budapesten megalakult, jelen-
leg már több mint 60 országot tömörítő, Nemzetközi 
Állathigiéniai Társaság megalakításában és jelenleg 
Ő az utolsó mohikánja az alapító atyáknak. Kilencve-
nes éveinek elején még mindig aktív (lásd a könyvet). 
Köszönjük, a jó Isten éltesse! Dr. Stefan Gunnarsson 
méltó tanítványa és utóda az általa alapított tanszék 
élén.

Ez a könyv természetesen nemcsak az állatorvos 
alapképzés számára jelentős mű, de ajánlható az angol 

nyelven értő gyakorló állatorvosok, állattenyésztők, 
más mezőgazdasági szakemberek és különösen azok 
számára, akik előszeretettel tekintik magukat állatvé-
dőnek és gyakran előképzettség nélkül, de nagy hevü-
lettel szállnak ringbe az általuk igaznak vélt állati jogok 
védelme érdekében. Ha rajtunk múlna ez utóbbiak 
minden média megnyilvánulását annak bizonyításához 
kötném, hogy olvasták és ismerik ennek a könyvnek a 
tartalmát. 
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